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Høringssvaret sendt elektronisk til bdi@energinet.dk og myndighed@energinet.dk 


	
Høringssvar: Redegørelse for Elforsyningssikkerhed 2025
Landbrug & Fødevarer har modtaget Energinets høringsmateriale om ”Redegørelse for Elforsyningssikkerhed 2025” den 15. september 2025. 

Vores bemærkninger
Samfundets grønne omstilling fortsætter, hvor elektrificeringen er krumtappen i transformationen. Landbrug & Fødevarer støtter op om denne vigtige omstilling, hvilket ikke mindst understreges af, at mange af vores medlemmer hver dag bidrager hertil gennem produktionen af vedvarende energi, et konstant fokus på energieffektivisering samt ikke mindst i omstillingen væk fra fossile brændsler. 

Når elektricitet i stigende grad anvendes som energikilde øges sårbarheden også, hvis strømmen ikke leveres som forventet fra elnettet. Det er derfor afgørende, at elforsyningssikkerheden ikke alene følger med udviklingen. Den skal tværtom skærpes, da nedbrud og lammelse af hele elnettet, har tilsvarende større negative konsekvenser. Landbrug & Fødevarer finder det bekymrende, at Energinet forventer yderligere afbrudsminutter svarende til 38 min. i 2035. Det er dog positivt, at Energinet isoleret set kan fastholde det nuværende niveau i TSO-nettet, mens det alene er i DSO-nettet, at den forventede stigning vil forekomme. Danmark vil stadig i 2035 have en meget høj grad af elforsyningssikkerhed, hvilket også er en nødvendig forudsætning for, at samfundet kan fungere optimalt til den tid. De negative konsekvenser af hvert afbrudsminut stiger som følge af den øgede elektrificering. Landbrug & Fødevarer finder det derfor nødvendigt, at der arbejdes på at nedbringe antallet af afbrudsminutter, mens der samtidigt er fokus på at gøre dette på en så omkostningseffektiv måde som muligt. Ethvert minut udløser et samfundsøkonomisk dødvægtstab. 

Det fremgår af høringsmaterialet, at LOLE (Loss of Load Expectation) generelt vil være stigende frem mod 2035, hvor det kortvarige dyk omkring 2030 skyldes ydre omstændigheder. Prisen for et manglede priskryds rammer alle elkunder, det er derfor bekymrende, at Energinet forventer over ti timer med LOLE i 2035, altså mindst ti timer hvor priserne forventes at stige op mod 30 kr. pr. Kwh. Vores medlemsvirksomheder vil til den tid være langt mere afhængige af elektricitet end i dag, fordi de nuværende alternative forbrugssubstitutionsmuligheder er afviklet. Virksomhedstabet ved LOLE vil derfor været enormt, da nedlukning af produktionen sjældent er et billigere alternativ. Disse ekstremt dyre forbrugstimer skal ses i forhold til elforbrugets størrelse i 2035, som ifølge tidligere opgørelser fra Energistyrelsen og Energinet meget vel vil være fordoblet i forhold til det nuværende elforbrug. Det må antages, at fødevareerhvervets forbrug også omtrentligt bliver fordoblet i samme periode. Den afledte regning af de forventede ti timer med ekstrem dyr betaling pr. Kwh står fødevareerhvervet i et stort trecifret millionbeløb i 2035. For hele industrien vil det samfundsøkonomisk dødvægtstab være i milliardklassen, et tab der bør bringes så langt ned som muligt.  

Begrebet robusthed indgår som et af fire ben i Energinets definition af elforsyningssikkerhed, hvor robusthed her ses som evnen til at håndtere driftsforstyrrelser uden at det påvirker elforbrugerne. Ud over generne ved brown- og blackouts, som skitseret ovenfor, så oplever mange af vores medlemsvirksomheder ind i mellem bittesmå spændingsdyk, som giver problemer i mange produktionsanlæg. Problemet er stort i dag men vil forværres, når samfundsudviklingen går i retning af øget digitalisering. En digitalisering der ikke mindst kan henføres til øget regulering af det stadigt mere komplekse elmarked. Det fører til et øget brug af fintfølende maskiner, som er sårbare overfor selv små udsving i den leverede el-kvalitet. Som konsekvens vil selv kortvarige spændingsdyk koste dyrt, når produktionslinjer står stille, fordi en eller flere af produktionsleddene (om muligt) skal genstartes. Ud over det fordyrende heri, er det også bekymrende, at virksomheder i stigende grad opstiller eget udstyr til at sikre en stabil strømforsyning på visse dele af produktionen. Virksomhederne ser sig nødsaget til at investere i supplerende udstyr, for at andet fintfølende produktionsudstyr ikke beskadiges og for at undgå lange produktionsstop med kasserede råvarer til følge. Det burde ikke være nødvendigt, da virksomhederne allerede via tariffer og tilslutningsbetalingen har betalt for at få leveret dette. Ifølge gældende vejledninger er der altid tale om omkostningsægte tariffer ved leveringen af elektricitet. Det kan diskuteres, hvorvidt tarifferne med disse spændingsdyk reelt er omkostningsægte set fra virksomhedernes perspektiv, når den leverede elektricitet er ringere end der er betalt for via tarifmodellen. Det er dog positivt, at Energinet i denne uge har overtaget ansvaret med at drifte de harmoniske filtre i nettet, hvilket alt andet lige må sikre en mere ensartet kalibrering af elnettet og på en samfundsøkonomisk mere optimal måde. Forhåbentlig vil det bidrage til at mindske disse små spændingsdyk. Ud over dette tiltag bør der arbejdes på at udvikle og opbygge systemer, der kan øge balanceringen af nettet i takt med, at den regulerbare kapacitet falder som følge af den grønne omstilling. Landbrug & Fødevarer har et ønske om, at der i driften af TSO- og DSO-nettet fremover er et øget fokus på robustheden. Det ville derfor modtages positivt, hvis der blev skrevet mere herom i kommende redegørelser. 

Det forstås, at især DSO-nettet står overfor massive investeringer de kommende mange år. I Landbrug & Fødevarer har vi tidligere efterspurgt en opgørelse af kapacitetsudnyttelsen i det eksisterende net, på både TSO- og DSO-niveau, for derved at kunne vurdere behovet for udbygningen heraf. Det er stadig et ønske fra vores side at få et sådant redskab med i redegørelsen.

Den grønne omstilling øger kompleksiteten i elnettet og giver større udsving, hvilket øger risikoen for at ovenstående hændelser vil indtræffe, men det betyder også at brugerne af elnettet skal udvise øget fleksibilitet, for at optimere sit brug heraf. Ikke alle forbrugere, herunder mange af vores medlemsvirksomheder, har denne mulighed for at skubbe produktionsprocessen til tidspunkter af døgnet/ugen, hvor elpriserne er lavest. I kommende branchevejledninger der vedrører brugen af elnettet, bør der derfor være et fokus på, at disse brugere af nettet ikke straffes indirekte via deres manglende fleksibilitetsmuligheder. 

[bookmark: _Hlk188009817]Landbrug & Fødevarer vil gerne forbeholde os muligheden for at vende tilbage med yderligere kommentarer, hvis vi finder behov for dette. Ønskes ovenstående uddybet er Energinet velkommen til at rette henvendelse til undertegnede.

Med venlig hilsen

Finn Christensen
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